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LICZBY ZESPOLONE
z=a+ bi

a — liczba rzeczywista
b — liczba urojona
Z=a-—bi

i?2=-1

Dziatania na liczbach zespolonych

Przyktad:
a) (3—5i)(2+7i)—18i=6—10i+21i+35—18i=4-1—7i

b)
3—5i 2—-7i . 6 —21i —10i — 35
2 + 7l 2 — 7l mnozymy przez mianownik poprzez sprze¢zenie 4 + 49
—29 31 -
53 53 Zawsze zZapisujemy wynik w Iormie sprze¢zenia

Dziatania na réwnaniach liczb zespolonych

Przyktad:
W zbiorze liczb zespolonych rozwigz réwnanie:
a) z’=47 z=x+iy ; Z=x-—1y

x% + 2xyi — y? = 4x — 4yi

x? —y? + 2xyi = 4x — 4yi
x2—y?=4x->x*—4x=y

{2xy=—4y - 2x =—4(x = -2)

y2=4-4x(-2)

y =122y =+V12

2

{y=\/ﬁ
x=—-2
{y=—\/12 y {y=\/12
x=-2 x=-2
Dlay=20
0=x?%—4x
0=x(x—4)
y=0 y=0
{xz() v {x=4‘
(2, =—2—V12
JZ2:_2+\/E

Z3:0
l Z4=4‘

b)

z+1—z+i=0
x+wy+i—x—iy+i=0
x—ly—i—x—iy+i=0

—2iy =0

y =0 — z € R "~ dlatego, ze y jest réwne 0

l|Strona



ALG (¢éwiczenia)

1 marca 2014

c)
z2—4z+13=0
A= -36=36*(—1) = 36i?
Z=6i

—b+VA 4+6i 7z =2-3i

127 T 5, 2z, =2+3i

Przyktad:
Oblicz:

a)

V3—4i=x+iy~ 2

3 —4i=x%+2xyi — y?
x? —y? " jestto cze$¢ rzeczywista (Re)
2xy =i ™. jestto cze$¢ urojona (Im)

4 — y* = 3y?
y*+3y2 -4 =0
t2+3t—4=0
t—-D(+4)=0
t=1

{y=1Vy=—1
xX==-2Vx=2

Przyktad:
Rozwigz réwnanie kwadratowe o wspétczynnikach zespolonych

22+ 2+Dz+(-1+70)=0
A=2+D)?x4(—1+7i)
A=4+4i—1+4—28i=7-24i

VA =7 - 24i
V7T —28i=x+iy ~ 2
7 — 24i = x? + 2xyi — y?

{xz—y2=7

—24 = 2xy

(x=_1% 12
y Xx=——

4144 2 - 2 g 4

k?—y =7 7y =144 —y

t=y>>y€R

t?+7t—144 =0
A =49+ 576 = 625 - VA = 25
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1
tr= 3 =—16- " niemozliwe
. _—=7+25
2 = 5 =
y=3Vy=-3
x=—4Vx=4
_(—4+3i
\/Z_{4—3i
_ —2—-i—4+30 6+2i_ 34
“a= 2 R '
_—2—i+4-3i -2 20 Y
%= 2 —2 72" :

Przyktad (pojawit sie na kolokwium):

marca 2014

Na ptaszczyznie zespolonej zaznacz zbior punktéw spetniajgcych warunki:

a)
Re(iz+2)=0 2“
Reli(x+iy)+2] =0 BEEEEEEEEDE D
Re(ix—y+2)=0 :::::::::::::::::::::1:-.:::::::::::::::::::::
-y+2=>0 B BN
...................... Olr
y<2 D
RO R N
b) R
Imz2 <0 LR
2 2 e e
| — e
Im(x* 4+ 2xyi —y°) <0 >
2 X < 0 0 St R R
y R
S
R R i

Posta¢ trygonometryczna liczb zespolonych

Im(z) , r= 2|
Z=x+ly |z| =1 =+/x% + y?
X
COS @ = — = X = ICOS
y P =7 4
y . _y o
r 51n<p—;—>y—rsmgo
z=x+iy=rcose +ix*rsing =
¢ . .
- = r(rcos ¢ + isin @)
X X Re(z)

3|Strona



ALG (¢éwiczenia)

1 marca 2014

Przyktad (z zesztego roku z kolokwium):
Naszkicuj zbiér:

] T 3
|Z—2+L|S4/\§<Argz<7

1 2 1
lx+iy—2+il=|x—-2+i(y+1)] =
=J(x-2)2+ @y +12<4 r
Przyktad:
Naszkicuj zbior:
0SArg(z—i)S%/\|z—2|<|Z—3| A ™
z-D=x+0+y)i . _6.;
lx — 2+ iy| < |x — 3 +iy| 3
SRR RN SRR PR RE

V=22 +y2 < /(x —3)2 + y2 — >
x?—4x+4+y* <x*—6x+9+y? |
2x <5-x<25 0 1 iz,s >

i

|

Przyktad (z kolokwium sprzed 2 lat):
Naszkicuj zbior:

4n
Arng?AIZiz+4|<6
|12i(x +iy) + 4| = |2ix — 2y + 4| =
=2]ix—y+2|=2J(y—2)>+x2<6
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